

您的位置:首页-2005年科研成果

文章: 期待银行业改革的"化学变化"(刘煜辉; 12月7日)

文章作者: 刘煜辉

刘明康主席昨日在新闻发布会上指出,我们将认真履行加入世贸组织承诺,积极推进银行业对外开放。面对2006年大限将至,"以开放 促改革"已经成为了中国的银行业改革的惟一路径。

近来,围绕国有银行是否"贱卖"和外资入股是否危及国家金融安全的问题的争论一直不绝于耳。穿越论争的尘嚣,我们似乎又回到了问题的起点,中国银行业到底应如何改,中国银行业改革的核心在哪里?我个人认为这是个方向性的、理念性的、观念性的,或者可以说是政治哲学上的问题。要回答这个问题,必须理清中国系统性金融风险之本质。

中国系统性金融风险本质上是体制和制度性风险,其核心表现是:政府干预的介入面和程度没有跟随经济发展阶段的提升而相应缩小和弱化,长期实行的政府主导的集中型金融制度以及政府在转轨中的主导地位决定了金融资源的配置缺乏市场定价和风险分散机制,从而导致金融系统运行的低效率,使得系统性金融风险日益积聚。

我们看到,在过去20 余年的改革中,政府尽管从一开始就强调"减政放权"、"松绑让利"、"转变政府职能",但实际上在很长时期内政府利益是在不断增加的,政府支配资源的能力也在不断增加。尽管计划经济已然远去,但在实际经济运行中,各级政府自觉不自觉地并没有放弃对资源配置的支配力。在20 世纪80 年代后期的"拨改贷"中,政府把固定资产投资的任务从财政交给了银行,但却没有放弃对这个投资的支配力,资源配置的权力仍在政府,各级政府实际上对银行信贷发放有很大的影响力。上什么项目并不是银行说了算,而是政府说了算。许多地方的做法是,由领导班子开"办公会议"决定项目,要银行给予支持。

近年来,一些地区兴起的一些所谓"红帽子"企业("红顶商人"),在政府的授意、承诺、甚至是鼓励下,大量收购一些地方国企,当然这中间大部分吃的是银行贷款,给银行留下了巨大隐患。现在官商关系越来越紧密,甚至呈现出明显的"法团化"倾向,这与现代工商业所要求规范的法制环境和可以预期的经营前景是完全背道而驰的。如果所有企业只是靠搞定政府,一对一的利益博弈,那么所有的企业都将面对不确定性的未来,由此导致的主体行为的短期化倾向对企业和银行而言,显然是致命的。

故此,银行改革的重点首先是改政府,而不仅仅是银行本身。因为中国的银行是政府一手塑造的,而不是商人和市场竞争发展的结果。政府职能不转变、政府主导的资源配置模式不转变,公平竞争的市场规则和环境不确立(当下对外开放、对内不开放本身就有违公平、公正的市场准则,是行政经济思维的延伸,本质上讲外资也是私人资本),银行的很多问题根本解决不了。换句话说,银行业的改革是无法脱离现有的体制环境而进行空中楼阁似的改造。只有在政府改革到位的情况下,银行改革才可能实质性地推进。

现代银行业经营风险大、道德风险的可能性大,造成的社会危害性也大。银行业的高风险,从而决定了银行业的发展对外部制度环境的高度依赖性。一个健康、高效运行的银行业,一定需要一个完善有效的外部体制环境。外资引入也许能起一定作用,但绝不可能是主导性作用,体制不革新,所谓战略投资者最终也会蜕变为财务投资人。国有商业银行改革依然是"物理变化",而永远成不了"化学变化";故此,实质性地推进国有商业银行改革需要突破现有的注资与股份制改革的思维。

文章出处:《21世纪经济报道》

[推荐朋友] [关闭窗口] [回到顶部]

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究 与评价中心

